

Узбекистан — государство с великим будущим

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



14 СЕНТЯБРЯ • ПЯТНИЦА
№ 185 (2745) • 2001 год
В розницу — цена свободная

С каждым годом меняется облик наших городов и поселков. На улицах и проспектах появляются новые жилые и административные здания, архитектурные ансамбли, возводятся заводы и фабрики, мемориалы, восстанавливаются архитектурные памятники прошлого.



ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

Правда, на первых порах на строящихся объектах с привлечением иностранных инвестиций зарубежные заказчики не очень-то верили в профессионализм нефтехиммонтажников и привлекали их лишь на вспомогательные работы.

успеха данного коллектива, но в конечном итоге ООО «Фергананефтехиммонтаж» завоевало себе авторитет и внесло свою толику труда в строительство таких крупных объектов, как Ферганский завод химволокна, предприятие «УзДЭУавто», ПО «Азот», СП «Кабул - Фергана Ко ЛТД», и других.

мали участие в строительстве многих лицеев и колледжей, мемориальных комплексов Аль-Фароги и Аль-Маргининой.



Сергей ЛЕВЧЕНКО, наш корр.



Сельхоз ОБОЗРЕНИЕ

МИЛЛИОННЫЙ РУБЕЖ ВЗЯТ

Нынешняя хлопкоуборочная кампания началась как никогда рано. В этом году в некоторых регионах республики коробочки раскрылись на две-три недели раньше обычного.



Сегодня анджанцы прочно удерживают позиции лидеров хлопкоуборочной страды-2001. Как показано в оперативной сводке на 13 сентября, предоставленной Министерством сельского и водного хозяйства, эта область выполнила годовое задание на 97,15 процента. Значение земледельцы уже сегодня-завтра могут выполнить взятые на себя обязательства. Конечно, только в том случае, если нынешние темпы уборки будут сохранены.

ПАНОРАМА Оперативно • Четверг

В СТРАНЕ В МИРЕ

ТРАДИЦИОННАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА

В выставочном зале столичного Центра современного искусства продолжается традиционная выставка «Самый великий, самый дорогой», посвященная 10-летию независимости нашей Родины.

«И ШЕЛК, И ПРЯНОСТИ»

На эту тему в Бухаре состоялся Международный туристический фестиваль. В этом мероприятии, которое продолжалось три дня, приняли участие более 800 зарубежных туристов.

АЛЛЕЯ ПОЭТОВ В ТАХИАТАШЕ

В парке «Маънавият ва маърифат», расположенном в центре Тахияташа, в связи с 560-летием великого поэта Алишера Навои открылась аллея Поэтов.

ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Народ Узбекистана возмущен и потрясен до глубины души бесчеловечными террористическими актами 11 сентября, унесшими жизни тысяч людей в США. Президент Узбекистана Ислам Каримов в письме Президенту США Джорджу Бушу осудил варварскую акцию и подчеркнул важность объединения усилий в противодействии страшному злу — терроризму.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ВМЕСТЕ ПРОТИВОСТОЯТЬ «ЧУМЕ XXI ВЕКА»

Когда 11 сентября на экранах телевизоров впервые появились жуткие кадры разрушений, похожие на эпизоды голливудских фильмов о звездных войнах, то мало кто сразу поверил, что такое может происходить не то чтобы в США, а вообще на нашей планете.

ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. С огромным удовольствием выражаю Вашему Превосходительству мои сердечные поздравления по случаю годовщины Дня независимости Республики Узбекистан.

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. По случаю празднования Национального дня вашей дружественной страны я рад направить Вам от себя лично и от народа Великой Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии искренние поздравления и наилучшие пожелания.

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. Ваше Превосходительство, по случаю празднования славного Дня независимости дружественной Республики Узбекистан направляю Вам свои искренние поздравления и наилучшие пожелания и желаю Вам, господин Президент, счастья и крепкого здоровья, а братскому народу Узбекистана — прогресса и благосостояния под Вашим мудрым руководством.

МУХАММАД ШЕСТОЙ, Король Марокко.

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. Национальный праздник Республики Узбекистан предоставляет мне приятную возможность направить Вашему Превосходительству наилучшие пожелания мира народу Узбекистана, а также успехов в построении общества, основанного на братстве всех наций, проживающих в вашей стране.

Иоанн Павел II.

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. Уважаемый господин Президент, по случаю Дня независимости Республики Узбекистан от имени президентства Боснии и Герцеговины и от себя лично выражаю теплые поздравления и наилучшие пожелания процветания и счастья вашей стране.

Жозе КРИЗАНОВИЧ, Президент Боснии и Герцеговины.

Его Превосходительству господину Исламу КАРИМОВУ, Президенту Республики Узбекистан. Ваше Превосходительство, мне доставляет огромное удовольствие от имени правительства, народа Мальты и от себя лично поздравить Вас, правительство и народ Узбекистана с Национальным днем Республики Узбекистан.

Жорж ХИЗЛЕР, действующий Президент Мальты.

ПОСВЯЩАЕТСЯ УЧЕНИЮ ИБН СИНО

Вчера в Бухаре началась работа трехдневной научно-практической конференции, названной «Авиценновские международные чтения». Они проводятся здесь — на Родине великого ученого и мыслителя — уже во второй раз.

ПАНОРАМА

ОПЕРАТИВНО • Четверг

УСТАНОВЛЕННЫ ЛИЧНОСТИ ТЕРРОРИСТОВ

По сообщению Reuters, ФБР установила личности 50 человек, так или иначе принимавших участие в подготовке терактов, совершенных в США. Из этих 50 человек 40 уже были известны ранее, среди них — погибшие террористы-камикадзе.

ОХРАНЯЮТ САМОЛЕТЫ

Китайское руководство взяло под 24-часовую охрану американские пассажирские самолеты, совершившие посадку в аэропорту Шанхая после терактов в США. В аэропорту, кроме того, находится группа быстрого реагирования.

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

В четверг известная финансово-аналитическая компания Standard & Poor's (S&P) сообщила, что произошедшие в США теракты вряд ли будут иметь тяжелые продолжительные по времени последствия для американской экономики.

ОТ ГИДРОМЕТА...

Сегодня по Узбекистану ожидается небольшая облачность, без осадков. Ветер северо-восточный, 7 — 12 метров в секунду.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств. Эту и другую разнообразную оперативную информацию вы найдете в электронной версии «Народного слова» на сайте http://nc.uzpak.uz

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 3-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

# МИЛЛИОННЫЙ РУБЕЖ ВЗЯТ

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
 В аграрном ведомстве не скрывают, что показатели эти могли быть на порядок выше, если бы прибавили в темпах уборки в тех областях, что занимают последние строчки в оперативной сводке. Для убедительности приведем еще несколько цифр: если регионы, ставшие в этом сезоне явными лидерами, в середине сентября отравили на заготовительные пункты больше половины планируемого урожая, то в Сырдарьинской области, к примеру, показатели намного ниже — с начала сезона здесьними хлопкоборками было слано 6,21 процента.

Впрочем, пока давать определенные комментарии по поводу чевысокых темпов в отдельных регионах никто не может, поскольку страда в самом разгаре. Разумеется, при подведении итогов будут учитываться и последняя маловодья последних двух лет, и дру-

гие объективные причины. Хотя нельзя сказать, что хозяйства области, лидирующих в нынешней хлопкоуборочной кампании, не испытывали дефицита поливной воды. Успех в определенной мере зависит и от грамотной организации труда, и от выполнения всех агротехнических мероприятий, и от внедрения принципиально новых технологий возделывания хлопчатника. Опыт дехкан Асакинского и Алтынкундуков районов Андижанской области еще раз убеждает в этом. К примеру, алтынкундык удалось в нынешнем сезоне сдать государству более двадцати тысяч тонн сырья, причем первого сорта. Благодаря вовремя проведенным необходимым аг-

ротехническим мероприятиям и мобилизованности дехкан хозяйства района удалось в нынешней хлопкоуборочной кампании только за выполнение госзаказа получить доход, размер которого составил 1 миллиард 880 миллионов сумов. Но это еще не предел — зрелые хлопкоробы, подсчитав свои возможности, приняли решение собрать дополнительно еще 6.800 тонн хлопка-сырца.

Успехи андижанских тружеников позволяют сегодня говорить об эффективности такого метода, как сев хлопчатника под пленку. Еще семь лет назад, когда начались эксперименты, в области под пленкой был засеян всего лишь 71 гектар, а уже

в этом году по всей республике важная сельскохозяйственная культура возделывается по андижанской технологии на площади в 22,5 тысячи гектаров. Сами дехкане утверждают, что новый метод позволил в несколько раз сократить потери выращиваемого урожая из-за неблагоприятных погодных условий.

— Еще пару лет назад, когда появились первые выходы хлопчатника, — говорит арендатор ширкатного хозяйства «Янги хаёт» Т. Джаббаров, — часто шли ливневые дожди, выпала град. И посевы от этого гибли. Приходилось затрачивать массу времени, сил и средств на пересевы. Сегодня же, когда пленка оберегает ра-

стение от осадков, хлопок созревает рано. А если дехкане приступают к его сбору незамедлительно, то еще до первых осенних заморозков можно собрать сырец первым сортом. Это, собственно, и делают вот уже несколько лет ряды труженики региона.

Андижанский метод возделывания хлопчатника и тщательный подбор сортов семян позволили в минувшем году достичь урожайность с одного гектара до пятидесяти двух центнеров. Не только сырец госзаказа, но и сверхплановый хлопок был собран первым сортом. Когда стали подычивать итоги прошлогодней уборочной кампании, то оказалось, что рентабельность сельскохозяйственных предприятий, применяющих подпленочный сев хлопчатника, возросла на тридцать процентов. Как будет в этом году? Пожалуй, еще лучше.

**Халиль АМИНОВ,**  
наш корр.

# УЧЕНЫЕ — СВЕТ

**Распоряжением Кабинета Министров Республики Узбекистан при Общеконномическом комплексе создается группа по мониторингу образовательных реформ.**

Основными задачами группы определены: организация эффективной системы мониторинга реализации образовательных реформ и осуществления замкнутого цикла развития (АБР) «Программа развития сектора образования». Будет осуществляться сбор, обработка, анализ мониторинговой информации, подготовка аналитических и информационных материалов, проводится обследование и экспертная оценка хода реформ, выработка предложений по принятию необходимых мер.

Кроме того, специалисты группы обязаны вести мониторинг исполнения указов и распоряжений Президента Республики Узбекистан, постановлений и распоряжений правительства, а также решений Республиканской комиссии по осуществлению Национальной программы по подготовке кадров.

В задачу новой структуры входит также обязанность координации территориальных рабочих групп, созданных решением Республиканской комиссии по осуществлению Национальной программы по подготовке кадров от 1 марта 1999 года, а также подразделений министерств и ведомств по мониторингу реформ в системе образования.

В рамках проекта технического содействия АБР «Мониторинг реализации образовательных реформ в Узбекистане» группа будет обеспечена компьютерной техникой, соответствующими программными средствами и методическими разработками.

**НИА «Туркистон-пресс».**

# ВДИТЕЛЬНОСТЬ ЧТОБЫ НЕ БЫЛО БЕДЫ

**Защита и обеспечение безопасности работы промышленных предприятий является важной частью большой работы, проводимой различными организациями в республике. В этой работе особая роль отводится и самим предприятиям.**

Их собственные подразделения охраны, защиты и безопасности, должным и могут уделять серьезное внимание прежде всего профилактике и созданию необходимых условий для предотвращения различного рода преступных посягательств, как это и определено рядом нормативных документов. Проведение тактико-специальных учений и объектовых тренировок на предприятиях позволяют отработать механизмы взаимодействия и оперативного реагирования на возможные чрезвычайные ситуации. Здесь заслуживает внимание опыт ОАО «Ташкент лок-буек заводи».



На предприятии в конце августа было проведено тактико-специальное учение. Ему предшествовала большая подготовительная работа, включавшая в себя разработку и подготовку методических материалов, информирование и согласование совместных действий с различными организациями, предварительную отработку всех действий участников, анализ полученных сведений, выявление недостатков и выработку мер по их устранению. Ход учения фиксировался на видеопленку, что при разборе результатов учения позволило более предметно выявлять недостатки и проблемы, неизбежно возникающие при организации взаимодействия различных подразделений и служб. Результаты подтвердили известную истину, что лучше предотвратить болезнь, чем лечить ее последствия.

Своевременная профилактика возникновения ЧС намного экономичнее и эффективнее, чем локализация возможных потерь от природных техногенных и экологических катастроф. При этом наиболее важными мероприятиями являются заблаговременная организация мониторинга ЧС, обучение населения и повышение готовности объектовых и территориальных формирований гражданской защиты. Трудно переоценить значение проводимых МЧС командно-

штабных, комплексных и тактико-специальных учений, одно из которых было проведено недавно управлением ЧС г. Ташкента совместно с подразделением гражданской защиты ОАО «Ташкент лок-буек заводи». Тактико-специальное учение проводилось с целью подготовки и проверки готовности руководящего и командно-начальствующего состава, членов невоеннообязанных формирований, рабочих и служащих как практическим действиям при ЧС и ликвидации их последствий, а также повышению устойчивости объекта при ЧС в условиях мирного и военного времени. Результаты комплексной проверки, осуществленной специалистами УЧС г. Ташкента, пожарной охраны и органов внутренних дел в ходе подготовки и проведения учения показали, что на уровне завода по гражданской защите поставлена на серьезную основу.

Управление дала рекомендацию руководству завода поощрить наиболее активных работников — членов невоеннообязанных формирований. Уже второй год положительно оценивается это направление общих административных работ предприятия.

**Константин МУРАТОВ.**

**НА СНИМКАХ:** заводские пожарники — счет идет на секунды. Фото автора.

**В «Узэкспонентре» открылись сразу две выставки: «O' ZBEKINPRINT» (полиграфия, издательское дело, реклама) и «O' ZUPACK» (тара, упаковка, этикетка). Приуроченные к 10-й годовщине независимости Узбекистана, они проводятся уже второй раз. Их организаторами выступают узбекско-российское СП «Пол-Рос», российская фирма «СюрПресс» при поддержке Госкомпечати и МВЭС республики, посольства России в Узбекистане.**

# НОВИНКИ ПОЛИГРАФИИ И РЕКЛАМЫ

Выступая на открытии выставки, председатель Госкомпечати Узбекистана Рустам Шагулямов отметил, что издательско-полиграфический рынок в республике бурно развивается, чему способствует благоприятно складывающийся инвестиционный климат, всемерная поддержка малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства, которые нуждаются в подобной продукции и услугах.

Не случайно павильоны «Узэкспонентра» красочно и броско оформили 33 узбекские и более 20 иностранных фирмы, которые предлагают новейшее оборудование, материалы и технологии по основным разделам полиграфии, издательской деятельности, рекламы, а также по производству этикеточной и тароупаковочной продукции.

Развернутая экспозиция показывает, сколь быстро совершенствуются данные отрасли: модернизируются существующие предприятия, вводятся в строй новые производства, оснащенные современным оборудованием.

В рамках выставки пройдут семинары по наиболее актуальным темам развития полиграфии, упаковочной индустрии и этикеточного производства, цифровой фотопечати, состоятся презентации фирм, встречи с представителями региональных структур, работающих в данных отраслях.

**НИА «Туркистон-пресс».**

# ООН ГОВОРИТ: «НЕТ ТЕРРОРИЗМУ»

Трагические события, происшедшие на днях в США, нарушили сложившийся годами сбалансированный ритм работы ООН, которая впервые с момента своего образования перенесла открытие очередной, 56-й сессии Генеральной Ассамблеи.

Несмотря на это, благодаря принятым беспрецедентным мерам безопасности, состоялось заседание Совета Безопасности, на котором были обсуждены вопросы, касающиеся последних событий в США. В своем выступлении Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан осудил спланированные против населения США акты терроризма и призвал к решительной борьбе с любыми их проявлениями.

Представитель Великобритания в свою очередь отметил, что сегодня терроризм приобрел международный характер, и в этом контексте необходимо консолидировать все силы международного сообщества для противостояния этим угрозам.

Немаловажно, что глава делегации Украины, в частности, выступил с инициативой объявить 11 сентября Международным днем борьбы с терроризмом, а представители Маврикия предложили созвать встречу государств-членов СБ на высшем уровне, которая рассмотрела бы глобальные вопросы борьбы с этим страшным явлением.

В ходе заседания Совета Безопасности участникам был представлен проект резолюции, осуждающей бесцеловечные террористические акты в Нью-Йорке и Вашингтоне, в которой отмечается, что терроризм сегодня представляет реальную угрозу стабильности и безопасности всех народов и миру в целом.

В данном документе содержится призыв к международному сообществу объединить усилия для более тесного сотрудничества по выявлению организаторов, заказчиков и исполнителей данных терактов, предупреждению возможных вылазок террористов в будущем.

После заседания СБ состоялась церемония открытия отложенной 56-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, в самом начале которой члены делегаций стран-участниц организации почтили минутой молчания память жертв террористических актов в Нью-Йорке и Вашингтоне.

Следует отметить, что события, всколыхнувшие весь мир, наложили своеобразный отпечаток и на первый день работы данной сессии.

Открывая форум, новый председатель сессии — доктор Хан Сюнг Су, являющийся до избрания на этот пост министром иностранных дел и торговли Южной Кореи, осудил международный терроризм и особо подчеркнул тот факт, что его действия направлены в первую очередь против мирного населения всех стран мира.

Выступление председателя сессии поддержали и представители региональных групп государств-членов ООН, которые выразили полную поддержку проекту резолюции «Осуждение террористических нападений в США» и единогласно приняли ее.

**Б. МАМАДЖАНОВ,**  
ИА «Жахон»,  
Нью-Йорк.

# ВМЕСТЕ ПРОТИВОСТОЯТЬ «ЧУМЕ XXI ВЕКА»

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
 Глава нашего государства решительно осудил варварскую акцию террористов и выразил твердую убежденность в том, что виновные будут найдены и понесут наказание.

Эта убежденность руководителя нашей страны базируется на его уверенности в том, что в эти скорбные для всего прогрессивного человечества дни лидеры всех государств глубже осознают необходимость объединения усилий против всеобщей беды — международного терроризма.

В последние годы наш регион был объектом подлых интриг и устремлений международных экстремистских центров, наркосиндикатов и организованной преступности.

Поэтому, как подчеркнул Президент Ислам Каримов на саммите глав государств — участников Шанхайской организации сотрудничества, Узбекистан, где проживает почти половина населения региона, являясь единственным государством, граничащим со всеми Центрально-азиатскими республиками и нестабильным Афганистаном, в полной мере осознает опасность угроз и вызовов, свою ответственность за судьбу Центральной Азии.

Лидер Узбекистана с самыми высокими международными трибуна призвал и призывает мировое сообщество вести борьбу с терроризмом совместными усилиями, базируясь на принципе неделимости безопасности.

Сама жизнь, чудовищные террористические акты в Соединенных Штатах Америки еще раз показали, что цивилизованному человечеству надо объединяться против «чумы» XXI века — международного терроризма. Необходимо этого выразил и Президент США Джордж Буш в своем недавнем обращении к нации: «Америка, наши друзья и союзники объединяются с теми, кто желает мира и безопасности во всем мире, и мы сплотимся, чтобы победить в войне против терроризма».

**Пулат ДАНИЯРОВ.**

# ВОЗВРАЩАЯСЬ К ОПУБЛИКОВАННОМУ ЗАПЯТКА НА ЗАПЯТКА — ДЕЛА НЕ ПОПРАВИТ

Достаточно длительное время идет реформа отрасли коммунального обслуживания в республике. Поступающие в редакцию сообщения от жителей Узбекистана свидетельствуют, что в некоторых областях, городах и районах уже появились первые положительные результаты: на улицах становится чище, реже перебои с горячей водой, эксплуатация жилых домов переводится на более профессиональные рельсы.

Полобые сообщения не могут не радовать, и потому редакция немедленно публикует их в очерковых номерах газеты. Однако их количество пока, увы, не соответствует насильным потребностям. Пишем с жалобами на продолжающиеся неурядицы в коммунальном обслуживании все еще значительно больше, чем в рассказах о добрых переменах.

21 мая этого года в газете был опубликован коллективный расказ наших корреспондентов под заголовком «Как живется в доме твоем?» о некоторых проблемах в коммунальном обслуживании. От всех затронутых в статье лиц получены ответы с объяснениями и заверениями: скоро все будет в порядке. Однако опыт подсказывал нам, что спешит «доложить», тот далеко не всегда оперативен в делах.

Всем убедительно выглядит, например, письма-ответы из территориального коммунально-эксплуатационного объединения хохимята Ташкента, подписанные и.о. первого заместителя генерального директора В. Каримджановым, и из коммунально-эксплуатационного управления Чиланзарского района (начальник А. Камбаров) на упреки граждан и корреспондента газеты в плохой работе лифтов в многоквартирных домах №№ 9, 9а, 10 в квартале «Е» по проспекту Халилдар дустали.

Кстати, от городского треста «Ташкентлифт» ответа так и не последовало. Хотя, может, это и к лучшему. Там «опиивают», что капитально отремонтировать лифты в названных домах вновь бездействует. В соседнем 12-м тоже. Упомянем о нем потому, что после выхода публикации в мае к нам пришли оттуда жильцы: что ж вы, в 9 — 10-м домах побывали, а у нас положение не лучше...

Трудно было объяснить им, что по всем домам, где установлены лифты, постоянно ходят должны ремонтники, а не корреспонденты газет, ничего не смыслящие в двигателях, гайках и шайбах, которых почему-то никогда не хватает.

В своем ответе господин В. Каримджанов, перечислив сделанное, написал: «На основании вышеизложенного, просим снять данную жалобу с контроля».

Увы, не может редакция этого сказать. Конечная цель проведения реформы в республике — повышение благосостояния всех без исключения людей, коренное улучшение условий их жизни. В данном конкретном случае этого достигнуть не удалось. И нам кажется, что это уже становится делом личной чести господина В. Каримджанова и его подчиненных — довести начатое до логического конца. Это и стало бы примером результативности происходящих перемен в коммунальной отрасли.

**Ваши ГЛАДИЛОВ,**  
обозреватель «Народного слова».

# Курсом реформ «КЛААС» — ЭТО КЛАСС!

Толчком для подготовки этого материала послужила беседа с председателем правления ширкатного хозяйства «Шортанбай», что в Нукусском районе Каракалпакстана, Ыкласом Аманбаевым, который был просто в восторге от производительности комбайнов германского производства «Клаас».

— На своем веку довелось видеть немало уборочной техники, произведенной на постсоветском пространстве и в странах дальнего зарубежья, но «Клаасы» по своей эксплуатационной мощи и экономичности на порядок выше, — сказал известный в республике мастер высоких урожаев.

бедка Джуманиязова, Атахана Валеева, слесаря Абата Тлеумуратова и Рустам Курбанова. Всех их отличает не только профессионализм, но и чувство ответственности за порученное дело.

Когда с генеральным директором «Агротехника» Равилем Алмакаевым мы осматривали базу, удалось поговорить с Рустамом Мамбетовым. Облаченный в современный зеленый комбинезон (компания «Клаас» поставила в комплекте и спидожетку), загорелый дочерняя механизатор рассказал, что вернулся недавно с Сурандарьинской области, где оказывал помощь в уборке хлебов и скошил их с площади более чем 600 гектаров, а в настоящее время готовится к сбору риса.

Надо заметить, что за минувшие пять лет производственное объединение окрепло в финансовом отношении и теперь практикует приобретение техники не только в качестве гранта, но и по лицензии. В 1999 — 2000 годах на основе долгосрочной аренды в Каракалпакстан поступило шестьдесят комбайнов. Срок окончательного погашения их стоимости определен в семь лет. Необходимые суммы вносятся исправно, но здесь нельзя умолчать о проблемах, с которыми сталкивается производственное объединение «Агротехника».

На сегодняшний день хозяйства региона задолжали объединению 637 миллионов сумов. Автор этих строк своими глазами видел толстую папку, где собрана вся переписка по этому вопросу, причем с самыми высокими инстанциями. Несмотря на все усилия правительства Каракалпакстана, Министерства сельского и водного хозяйства РК и непосредственно самого ПО «Агротехника», до сих пор не определены источники финансирования для погашения дебиторской задолженности. Но и это не все.

Как известно, маловодье последних двух лет привело к тому, что часть парка комбайнов осталась невостребованной и «Агротехника» на условиях аренды оказывала помощь

# СБЫЛАСЬ МЕНТА ФЕРМЕРА

**Руководитель фермерского хозяйства «Шариф Жума» Гиджудановского района Ш.Бекмуродов осуществил свое давнюю мечту. Он стал владельцем мини-завода, который может перерабатывать за сутки 3 тонны молока.**

Районный отдел труда и социальной защиты населения в начале года выделил фермеру 15 миллионов сумов кредита. Эффективно используя эти средства, он за короткий срок завершил строительные работы и установил оборудование. Новый завод обеспечил работой 15 юнойей и девушек в кишлаке. Здесь уже высушивается 7 видов молочной продукции. Накануне праздника независимости эта продукция была роздана малообеспеченным семьям.

**Ильхом САФАР,**  
корр. Уз.

# ИЗОБРЕТАЕМ САМИ

Рационализаторы Кокандского мотороментного завода приступили к испытанию опытных образцов новой автомобильной техники для коммунальных нужд, созданной на базе ГАЗ-53, сообщают корреспонденты НИА «Туркистон-пресс» заместитель хохимята города Коканда Шарифжон Юлдашев.

Заводчане дали вторую жизнь «ГАЗу»: перерадели бензиновый двигатель на дизельный, отремонтировали шасси и установили бункер собственной конструкции, вместимость которого составляет 9 кубометров отходов, — сказал Ш. Юлдашев. — Практическое применение этой техники в городском коммунальном хозяйстве позволит намного повысить экономии топливных, транспортных и людских ресурсов. Если она успешно пройдет испытания, то будет налажено ее серийное производство.

Как сообщил Ш. Юлдашев, новая техника Кокандского мотороментного завода стоит около 9 млн. сумов, а ее зарубежный аналог — 30—35 млн. сумов.

По его словам, ожидается, что изобретение кокандских рационализаторов найдет спрос: уже несколько таких автомашин готовы заказать Ферганское областное коммунальное управление.

# требуется сбережение суммы в национальной валюте, эквивалентной стоимости закупленной техники и оборудования (в последующем эти деньги могут направляться на дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства). Для этого при Министерстве сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан создан партнерский фонд.

Возникший в начале нынешнего года в этой фонд составил 207 миллионов сумов. Руководство «Агротехника» приходится различать уйму времени для решения этих проблем, одновременно сосредоточившись на сборе риса.

Сегодня с раннего утра по просторному двору базы снуют работники в фирменных комбинезонах. Нет-нет да слышится пробный пук механизмов. Механики, прошедшие, кстати сказать, обучение у японских специалистов, внимательно следуют комбайны, чтобы выскопировать технику не подвала в нужный момент и дала полную отдачу. К слову, специалисты подметили, что достаточное количество классных уборочных механизмов снижает потери урожая на десять-пятнадцать процентов.

Вместе с Равилем Ибрагимовичем едем в хозяйство Нукусского района. Генеральный директор производственного объединения «Агротехника» хочет на месте ознакомиться с масштабом предстоящей страды по уборке риса. Несмотря на маловодье, труженики сделали все от них зависящее, чтобы смягчить последствия стихии. Изумрудные чеки радуют глаз. А уборочная техника и механизаторы производственного объединения «Агротехника» дехкан не подведут. Они в этом уверены, как уверены в том, что комбайны «Клаас» — это все-таки класс.

**Валдислав НОВИЦКИЙ,**  
наш общ. корр.  
Каракалпакстан.

СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

КОНСОЛИДАЦИЯ — ДЕЙСТВЕННАЯ МЕРА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
 В рамках «Вахидовских чтений», традиционно проводимых в нашей стране в соответствии с указом Президента в день памяти выдающегося отечественного ученого и хирурга, впервые на конференции такого уровня соберутся все без исключения специалисты, занимающиеся эхинококковой проблемой. Это эпидемиологи, ветеринары, патоморфологи, радиологи, терапевты и хирурги, в арсенале которых сегодня имеется немало эффективных средств по обузданию все более дающей о себе знать напасти.

Основным методом лечения эхинококкоза продолжает оставаться хирургический. Вот почему очень важно, чтобы вырабатывались здесь передовые подходы стали достоянием всех представителей жизненно значимой службы, независимо от месторасположения ее подразделений, отдаленности от крупнейших медицинских центров. Более того, повсе-

стное внедрение в последние годы в клиническую практику современных технологий, которыми располагают сейчас и центральные районные больницы, и сельские врачебные пункты, позволяет на высоком уровне проводить исследования. И такие методы медицинской визуализации, как рентгенография и ультрасонография, не оставляют вопросов в отношении установления точного диагноза. Цель форума представителей службы здоровья — не только поделиться результатами научных изысканий в области борьбы с паразитарными заболеваниями, обменяться прогрессивным опытом, накопленным при операционном вмешательстве ведущими мастерами скальпеля, ликвидирующими последствия внедрения паразитов в организм человека, но и определить программу совместных действий, направленных на устранение условий, способствующих заражению людей грозным недугом.

ОБЪЕДИНИТЬ УСИЛИЯ

В Анджане прошла конференция, посвященная внедрению Программы по борьбе с туберкулезом в областях Ферганской долины. Она организована совместными усилиями Министерства здравоохранения республики, Агентства США по международному развитию (ЮСАИД), центров по профилактике и контролю заболеваний и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

По сообщению информационной службы посольства США в Узбекистане, поступившему в НИА «Туркестон-пресс», цель данного форума — объединить усилия местных и международных правительственных и неправительственных организаций и разработать план осуществления программы борьбы с этим коварным заболеванием в Анджанской, Ферганской и Наманганской областях.

Программа базируется на стратегии краткосрочного курса лечения (ДОТС), разработанного ВОЗ. В трех пилотных районах Узбекистана она проводится с 1998 года. В прошлом году проект был продолжен уже в 10 районах. Города Анджан, Фергана и Наманган вступили в программу в мае 2001 года. С момента начала реализации программы ДОТС проделана значительная работа. При финансовой поддержке ЮСАИД более 60 процентов врачей-фтизиатров в Ферганской долине прошли обучение, всем участникам семинаров предоставлен полный набор модулей, разработанных ВОЗ. Помимо этого, заказаны бинокулярные микроскопы для областных центральных лабораторий, закуплены компьютеры, принтеры, факсовые аппараты, которые будут доставлены в ближайшее время.

“ЖЕЛТЫЙ” ОКРАС СЕНТЯБРЯ

На дворе сентябрь, знаменующий собой начало осени. Но с его приходом, как правило, отмечается подъем заболеваемости вирусным гепатитом А. Насколько коварна данная напасть и как уберечься от нее — об этом рассказывает директор Республиканского института здоровья профессор О. МИРТАЗАЕВ.

Вирусные гепатиты широко распространены в мире. Ежегодно этим заболеванием поражаются десятки миллионов людей, большинство из которых составляют дети от года до 14 лет, а экономический ущерб, наносимый обществу, измеряется в огромных цифрах.

Его коварность заключается в разнообразии течения заболевания — от бессимптомного до ярко выраженного с различной степенью тяжести. За 7—10 дней до появления желтушности кожи у ребенка появляются вялость, отсутствие аппетита, боль в горле, повышается температура. Иногда эти симптомы более выражены, тошнота сопровождается неоднократной рвотой, повышается температура, отмечается боль в правом подреберье. Врачами-педиатрами без лабораторного обследования ребенка ставится диагноз: ангина, ОРВИ и др. Вот почему при неясной картине заболевания или возникших сомнениях на счет диагноза лучше провести анализ на наличие желчных пигментов.

Большее всего заболеваний данным видом “желтухи” приходится на холодное время года. В Ташкенте кривая показателей начинается обычно расти в сентябре — октябре, достигая пика в ноябре — декабре. Среди профилактических мер, применяемых для предотвращения возгорания очагов гепатита, санитарными врачами вменены такие, как обеспечение постоянной чистоты в классах и группах детсадов, обязательные прогулки на свежем воздухе, которые могут быть продолжительными в теплые дни.

ФАКТОРЫ РИСКА

— Санжидур Саидганиевич, как известно, значение водного фактора в распространении инфекционных болезней очень высоко. Значит, все городские водные артерии, особенно открытые, нуждаются в надежной защите. Но от кого конкретно их нужно защищать?

— Прежде всего от тех, кто эти водоемы загрязняет. А ведь в Ташкенте только крупных каналов, арыков, других открытых водоемов более сотни. И говоря о их загрязнителях, я имею в виду тех же самых предприимчивых горожан, которые делают свой бизнес на бойкой торговле всевозможными напитками, на банном и ином сервисе, на мытье автомашин, разведении скота и т.п. При этом не считаются с санитарными нормами и нуждами других людей. Разве редкость, к примеру, популярные в столице частные автомойки? Причем некоторые из них расположены прямо на берегах каналов или иных водоемов, куда, собственно, и уходят стоки. Или разного рода домашние бассейны-купальни, частные бани. Ведь таким образом множество опасных бактерий-возбудителей острых кишечных инфекций попадают в проточную воду. Вполне возможно, что где-то ниже по течению иные из сельских жителей могут использовать такую воду для приготовления пищи и питья. Не меньше вреда наносят экологии и санитарии другие объекты сервиса и общепита, находящиеся в окрестностях городских водоемов. Хозяева используют их воду для своих нужд. Санитарные врачи агитируют за безоговорочный спуск всех незаконных прибрежных строений. И не только агитируют: более половины из 485 таких объектов, выявленных нами в ходе рейсов и проверок, уже снесены. Считаю, что у воды лучше ничего не строить. Во всех цивилизованных странах, где умеют ценить городскую экологию, вокруг любого откры-

того водоема оставляют несколько метров “чистой” прибрежной зоны. Без всяких, даже легких построек. Именно такая практика лучше всего помогает спасти воду от грязных отходов, мусора, а горожан — от опасных инфекций.

— Многие наши читатели знают, что органы Госсаннадзора, властные структуры на местах делают многое для того, чтобы эпидемии не завезли в страну извне. На всех вокзалах и в аэропортах есть специальные посты, задействованы лучшие силы специалистов, ситуация в столице постоянно анализируется... Но способны ли эти меры полностью обезопасить все «факторы» риска — не только бытовые, но и производственные?

— Любая пищевая инфекция, как я уже не раз говорил, — это прежде всего болезнь грязных рук. Причем в огромном городе угроза инфекции идет не только со стороны частного сектора, где не в чести санитария. Холера грозит нам и неисправными рукомылками в бытовках, неухоженными душевыми и туалетами на предприятиях. Результаты пос-

ледних проверок показывают, что немало хозяйственных руководителей, профсоюзных лидеров трудовых коллективов столицы не уделяет должного внимания созданию нормальных условий для трудящихся, актуальным ныне вопросам санитарии и гигиены на производстве. В итоге создаются идеальные условия для болезнетворных бактерий и пищевого отравления. Свидетельством тому может служить неслучайная статистика пищевых расстройств и инфекционных заболеваний, на которую регулярно ссылаются столичные санитары.

— Уже не первый год действует президентский указ, направленный на усиление ответственности за нарушение санитарного законодательства. Все чаще можно увидеть санитарей на неблагополучных объектах вместе с инспекторами из санитарной милиции. Мероприятий проводится немало, но эффективны ли они?

— Вряд ли есть основания утверждать, что контролирующие органы сидят сложа руки. Ежегодно по итогам проводимых в Ташкенте проверок за

различные нарушения санитарных норм штрафные санкции применяются к тысячам должностных лиц и отдельным гражданам. Суммы штрафов исчисляются десятками миллионов сумов. А ведь многие поборники чистоты знают, что «ударить» иного сановного нарушителя или скандального торговца по карману — дело отнюдь не простое. Здесь без жесткого милишеского протокола никак не обойтись... Но прежний опыт убеждает: воспитательный эффект от штрафных санкций невелик. Да и к каждому нечестному торговцу или беспечному хозяйственному руководителю контролера в форме не приставишь, а покупателя от грязной пищи не оттолкнешь. Сангигиена всегда шла от сознательности и моральных качеств конкретного человека: в данном случае — продающего, покупающего, хозяйствующего. Значит, и воздерживаться на ситуацию нужно не только проверками и запретами контролирующих органов, но и общественным убеждением и воспитанием.

Человек и его дело

МЕБЕЛЬ ОТ МУХАММАДЖОНА

Мухаммаджона Муллахужаева в ширкатном хозяйстве имени Шарафа Рашидова Касансайского района знают как мебельных дел мастера. Слава об умельце сегодня перешагнула Наманганскую область. Чтобы научиться создавать серванты, стулья, шкафы, табуретки, к нему приезжают со всей Ферганской долины.



— Тотым изделия 50 наименований. Свою работу демонстрируем на республиканских конкурсах. Мой сын Сайдуллахон, супруга Кариматон мастерски обшивают красивыми материалами диваны и кресла, — говорит Мухаммаджон.

Пулат ХАМДАМ, соб. корр. “Народного слова”

НА СНИМКЕ: Мухаммаджон Муллахужаев с сыновьями Сайдуллахон и Мухиддином проверяют качество только что изготовленных стульев.

Фото Тургубека МАХКАМОВА.

**ВСЕМ СТРОИТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ РАЗЛИЧНОЙ ФОРМЫ СОБСТВЕННОСТИ!**  
**Хорезмский областной филиал Республиканского хозрасчетного управления по организации подрядных торгов (тендеров) Госархитектстроя**  
**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЙ ТОРГ (ТЕНДЕР)**  
 по следующим объектам:

№ п/п	Заказчик	Наименование объектов
1.	ОДСП-20 Министерства мелиорации и водного хозяйства Республики Узбекистан	1. ОНЗ и РОЗ в хозяйстве «Эркин» Хазараспского р-на. 2. ОНЗ и МУЗ в хозяйстве «Шарк юлдузи» Хазараспского р-на. 3. ОНЗ в хозяйстве имени М.Улугбека Хазараспского р-на.
2.	ООО «Хорезмское ТТСБ»	Реконструкция существующего кинотеатра «Хоразм» под административное здание товарно-сырьевой биржи в г.Ургенче.

Строительство будет вестись за счет централизованных источников финансирования. Подрядные организации должны соответствовать следующим условиям: иметь необходимые профессиональные и технические квалификационные данные, обладать финансовыми средствами и другими материальными возможностями, надежностью, опытом и репутацией, а также необходимыми людскими ресурсами, обладать гражданской правоспособностью и правомочиями на заключение договора (контракта).

Для участия в торгах и приобретения тендерной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга до 5 октября 2001 года по адресу: г.Ургенч, ул. Абул Гози Баходирхана, 178, кабинет 1, телефон 226-92-25, факс 224-28-41.

Стоимость одного комплекта тендерной документации по одному объекту составляет 15.000 сумов. Оферты будут приниматься организатором торга по 14 октября 2001 года до 9.00 по выше указанному адресу.

Торги состоятся не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: г.Ургенч, ул.П.Махмуда, 21, в здании областного хокимията.

**Единственные в Узбекистане ЛАМИНИРОВАННЫЕ по итальянской технологии**

- СТОЛЕШНИЦЫ
- ПОТОЛКИ
- ПАНЕЛИ ДЛЯ ВНУТРЕННЕЙ ОТДЕЛКИ
- ПОДОКОННИКИ
- ОБИВКА ОТОПИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ Dekodur

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПО ЗАКАЗ В КРАТЧАЙШИЕ СРОКИ ИЗ ЛАМИНАТА ПР-ВА АНГИИ, ИТАЛИИ, ГЕРМАНИИ.

АДРЕС: ул. Парментская, 131.  
 ТЕЛ.: 67-26-62, 106-22-22, 182-44-05, 169-38-31, 106-13-31.  
 ФАКС 120-78-28.

СП «Совпластитал» убедительно просит вернуть утерянный в районе аэропорта г.Ташкента светло-серый дипломат с документами итальянской фирмы, в котором находились документы на контейнер, сертификаты, черная записная книжка в кожаной обложке, лекарства и другое.

Гарантируется хорошее вознаграждение.

Контактные телефоны:  
 76-16-23, 31-33-26, 76-53-33, 76-75-12.

О, покупатель, знай: сегодня NG-market - новейших технологий SUPER-маркет!

Предлагаем в широком ассортименте компьютеры для офиса и дома и другую оргтехнику. Консультации.

Форма оплаты - любая.

Тел: (998-71) 1691620, 1691621. Факс: 1691622.  
 Ул. Буюк илак йули, 42. E-mail: arthur\_lee@nuron.com.uz

HP предлагает новое поколение лазерных принтеров, обладающих высокой скоростью, потрясающим качеством печати и отличными перспективами расширения.

Многофункциональные устройства “все в одном”, выполняющие функции принтера, копитера и сканера, позволяют сканировать и отправлять документы по электронной почте и через Интернет.

Такие принтеры способны информировать через Интернет о своем статусе, заказывать расходные материалы, сообщать о количестве тонера и т.д.

Прекрасные эксплуатационные качества позволяют им легко справляться с любым количеством самых разных задач.

Новые принтеры HP LaserJet - это больше, чем просто принтеры.

Большее, чем просто принтеры.

за подробной информацией обращайтесь:

HP "Agata Impex" Ltd. • (+99871) 1330500, Фирма "Asia systems" (+998712) 842671, AVERS - (+99871) 1446666, USD "MICROS" - (+99871) 120 6861, ООО "NG Market" - (+99871) 1691621, ООО "Bemurg Taxservice" - (+99871) 1528678.

КУБОК ПРЕЗИДЕНТА

На воскресной встрече журналистов в "Интерконтинентале" с руководителями Ассоциации теннисистов-профессионалов высокие функционеры АТР подчеркнули, что Ташкент всегда умудряется пригласить на Кубок Президента самых лучших спортсменов, которые доходят до высших стадий открытого чемпионата США. В среду эти лучшие из лучших, полуфиналисты US Open Марат Сафин и Евгений Кафельников друг за другом вышли на главную арену "Юлусбада".

ЛУЧШИЕ НЕ РАЗОЧАРОВЫВАЮТ

Правда, еще раньше открыли игровой день под развлекательной крышей наш Вадим Кученко и австриец Штефан Кубек. Они ровесники, только Кубек уже успел побывать на 20-й ступеньке профессионального рейтинга, да и сейчас стоит 84-м — против 239-й позиции Кученко. Возможно, это не аргумент в объяснении исхода встречи, сумев же 220-й Огородов выиграть у 54-го Сангинетти. Однако силы на корте были не равны, и австриец без особых

проблем довел дело до победы после того, как Кученко весьма неуклюже отпаловал в последнем гейме первого сета — 6/4, 6/2.

Савин поначалу несколько вяло входил в игру с израильянином Ноамом Окунем. Соперник же, втянувшийся в борьбу на стадии квалификации, где он "прошел" японца Томаса Шимаду, американца Джима Томаса и россиянина Алексея Гаврилова, был напо-



Марат Сафин

ристы и неуступчив. Пришлось Марату добавлять оборотов. Он даже скоростные подачи, "размаха-шишь", с первоначальной в районе 160 — 165 км/час довел до 190 — 195. А точку в первом сете поставил убойным выстрелом со скоростью 207 км/час — 6/4. Второй сет был уже чисто сафинский — 6/2.

Немец Ларс Бургсмиллер в этом сезоне впервые вошел в первую сотню. Сегодня он 72-й. Кафельников — на порядок выше. Неудачен Евгений соперника? Утверждать не возьмусь. Только первую же свою подачу он проиграл. Правда, тут же сам ответил брейком. А еще один сделал в десятый гейм, оставив сет за собой — 6/4.

Второй сет закрыл интригу с третьего гейма, когда Бургсмиллер взял подачу Кафельникова. Удивительно, но даже два эйса не спасли Евгения в пятом гейме, закончившемся еще одним брейком. А когда счет стал 5/1, мысли о третьем сете и о том сможет ли собраться, сконцентрироваться сочиненец на него, стали довольно назойливыми. Однако играть третий сет в планы Кафельникова, как выяснилось, не входило. Сначала в этом ему помог заволавовавшийся соперник, тремя крадучьими двойными ошибками на "ноль" славший

третьим Хрбаты периграл соотечественника Яна Кросьяка — 7/5, 6/1, а представитель страны тюльпанов победил француза Энтони Дюпуа — 6/4, 6/0.

Первый круг провели и участники парных соревнований. Узбекистан в них представляли только Кученко и Огородов. Вадим с голландцем Сандером Гроеном не устоял против Кафельникова и Дениса Голованова, хотя выиграл первый сет — 7/6 (5), 4/6, 2/6. А Олег с чехом Даниелем Ваешком на удивление легко прошли чешскую пару Томас Цибулес — Петер Лукас — 6/2, 6/1.

Сergeй ДАНИЛОВ, наш корр. НА СНИМКАХ: Марат Сафин на подаче; в игре Евгений Кафельников. Фото Рашда ГАЛИЕВА.

МЕДАЛИ ВСЕХ ДОСТОИНСТВ

привезли наши пловцы с I чемпионата Азии



10 золотых, 6 серебряных и 7 бронзовых медалей завоевала сборная Узбекистана по плаванию на завершившемся недавно в Китае I чемпионате Азии по водным видам спорта. В соревнованиях приняли участие спортсмены из 22 стран мира. 800 пловцов в течение трех дней боролись за звание лучших, но заслужить его удавалось немногим.

В индивидуальном зачете по три золотых медали завоевали наши мастера международного класса Саида Искандарова и Альберт Галудинов. К ним присоединились Олег Пунхаты и Александр Авафонов (по одной золотой медали). Лучшими были и пловцы в эстафетном плавании (еще две золотых).

Закончились водные баталии, утомили фанфары, улетели страсти по завоеванному и не завоеванному. Судие колонки с цифрами в отчете заставляли реально смотреть на многие вещи и более критично относиться к своим достижениям.

— Несомненно, мы очень рады и за наших спортсменов, вернувшихся с блестящей победой, и за их наставников, приложивших к этому немало усилий, — говорит генеральный секретарь федерации плавания Александр Игеловский. — Но после анализа итогов соревнований в Китае можно сказать, что

набирает обороты. И уже совсем юные пловцы заявляют о себе. Это и Олег Сидоров, и Олег Ялышко, и Петр Васильев, завоевавшие серебряные медали в Китае. Это Максим Шилов, Михаил Алексеев — обладатели бронзовых медалей. Это Юлия Журавок, Александр Карпов, Хасан Рашидов и многие другие.

А пока наши юности и девушки нарабатывают свое мастерство на водных дорожках бассейнов



Страна, готовясь к очередным заплывам. И один из таких бассейнов — это спорткомплекс "Жар".

— Мы благодарны руководству спорткомплекса за оказание помощи в подготовке спортсменов перед чемпионатом Азии, — говорит заслуженный тренер Республики Узбекистан Алетина Решетова. — Здесь нам предоставили все необходимые условия для полноценных тренировок и отдыха. Можно с уверенностью сказать, что свою лепту в наше "китайское золото" внесли и работники спорткомплекса.

Татьяна КОВАЛЬ, наш корр.



резервы у наших пловцов еще есть и немалые. На тренировках результативность спортсменов несколько выше. А "золота" могло бы быть и больше.

Критика руководства понятна и оправдана. Но, как мы знаем, дома и стены помогают. А приобретенный опыт крупных международных соревнований даст свой положительный результат в будущем. Тем более, что узбекская школа плавания с каждым годом

Из дальних странствий возвратятся "ОДОЛЕВАЙТЕ НЕНАВИСТЬ ЛЮБОВЬЮ..."

Узбекские кинематографисты в годы независимости получили возможность установить самые тесные контакты с зарубежными коллегами. Ныне в постановке совместных картин участвуют такие крупные кинематографические державы, как Япония, Индия... Для завершения работы над новым узбекско-индийским фильмом "Благородная любовь" и для возобновления переговоров о новой совместной постановке в Дели выехала делегация деятелей кино из Узбекистана. Размышляем о поездке делится Хамидулла АКБАРОВ — редактор новой ленты на ее старте, всегда актуальную тему любви.

Каждый раз увидев Индию, подырав в индийском воздухе, поговорив с коллегами и представителями других профессий, услышав лирические песни, народные мотивы, берешься за перо, ибо наполняешься неизгладимыми впечатлениями об этой стране. Появляется и неудержимое желание передать то эмоциональное состояние, которое испытываешь при новой встрече с Индией.

Есть симптомы коренных изменений в индийском кинематографе, в котором количество производимых картин давно опередило самые развитые страны. Симптомы эти мы увидели и в обращении к истокам своей многовековой культуры, в стремлении создавать ленты совместно с другими странами, богатыми кинематографическими традициями, в многообещающих творческих планах не только развлекать зрителя киноэкранами, вызывать слезы мелодрамами с банальными сюжетами, но и духовно обогащать их. В стране великих мыслителей прошлого тысячелетия Ганди и Тагора, признанных мастеров мирового кино Мринола Сена и Спьяджита Рей это сделать необходимо.

Ведь не все слои населения грамотны. Не все слои кинематографический вкус израски. А большой экран Индии, имеющий постоянную зрительскую аудиторию, может возродить этот пробел.

Это и доказали своими лучшими фильмами Раджа Капур и Мринол Сен, продолживший традиции Рабиндраната Тагора в кинематографе. Технический и творческий потенциал стра-

НАДО УМЕТЬ ИСКАТЬ

Иной раз спросишь знакомого рыболова: — Рано с рыбалки-то вернулся. Не клевало? — Клевало хорошо! Черви кончились, — услышишь в ответ. Что ж, такое и со мной не раз случалось. Только я домой из-за этого не возвращался: находил червей на берегу водоема. А найти их, в этом я удостоверился, можно практически везде. Лучше всего искать в кочкарнике. Между кочками всегда сыро, потому что из-за высокой осоки, растущей на них, солнечный свет туда не проникает. Осока старится, гнется, бурями ридается, ложится меж кочек и прет. Если в этой прели покопаться, то всегда найдешь червей.

Труднее выйти из положения, если вдруг окажешься без насадки на песчаном берегу, покрытом чхальми стебельками скудной растительности. Песок сухой, червей в нем не накопалось. Но отчаиваться не надо, выход есть. Местами вода подступает к самому берегу, волны вымыли из-под него песок, и дернины кочкарника нависают над водой. Если такую дернину поднять и потянуть на себя, она легко отламывается. Песок под ней всегда влажный, и в нем водятся бледно-розовые черви.

Всем рыболовам известно водное растение под названием кука. В одиночку оно не растет, обычно над водой стоит плотная темно-зеленая стена куки. Когда лето перевалило за половину, на растении появляются разветвленные соцветия. Так вот, среди отмерших и выброшенных волнами на берег стеблей куки можно набрать сколько угодно червей. В самой кучке между влажными желтоватыми стеблями водятся крупные красные черви, кстати, очень живучие, а если копнуть под кучкой землей, то можно найти и белых червей.

Уж не говорю о том, что черви есть под валяющимися на берегу бревнами или доской, на месте, где стоял стог, под засохшим коровьем и лошадиным пометом... Так что, как видите, совершенно не обязательно покидать водоем из-за того, что кончились черви.

Маггут МАХМУТОВ.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛК СЎЗИ Учредители: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халк сўзи"), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халк сўзи"), С. ЗИНИН, А. КАЙБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

КОНКУРСЫ Каттакурганский районный отдел культуры провел конкурс среди работников библиотек, посвященный Году матери и ребенка.

КРОМЕ РАБОТЫ — ЖЕНСКИЕ ЗАБОТЫ

У женщин дома сто забот — сто работ. Сотрудники библиотек облобовали для состязаний в женском вкусе и спорные древнейшее прикладное искусство вышивки и кажущуюся кухонной заботой — как повкуснее накормить семью. Может быть, у победительниц и было чуть побольше релаксных эмоций, но и у всех остальных, включая темпераментных болельщиц, их было предостаточно. Красота и спорность, выдумка и фантазия в традиционных женских обязанностях — всего было не просто много, а в избытке.

Руководитель райотдела культуры Ильхом Файзилов отмечает, что дескать культурных мероприятий, посвященных Году матери и ребенка, собирали, как правило, максимальную аудиторию для каждого зала, открытой площадки. Малыши в детских садах получили огромное удовольствие от сказочной фермы "Гость из леса" в экспозиции артистов драматической студии. Дети постарше и взрослые горячо принимали каждый номер танцевально-песенного коллектива "Зарфишан" и вокально-инструментального ансамбля "Дилдор". Для самодельных артистов буквально ни ося неслелю не обходилось без встречи со зрителями. Не исключение и последний конкурс работников библиотек. Впереди — много приятных встреч, интересных конкурсов, любимой музыки.

Игорь МОЧАЛОВ, Рустам БАБАМУРАДОВ. г. Самарканд.

Выставка ТВОРЧЕСТВО ЮНЫХ ХУДОЖНИКОВ

Республиканский центр детского художественного творчества организовал выставку «Истиклол гунчалари», посвященную 10-летию независимости нашей Родины. Участники этого мероприятия в возрасте от 5 до 16 лет представили свои работы по изобразительному искусству и от 9 до 19 лет — образцы прикладного искусства. Всего было выставлено 152 картины и рисунка, а также 90 изделий прикладного искусства.

По итогам конкурса первое место среди детей до 6 лет занял М. Калдыров за свой рисунок «Наш праздник». В числе юных художников в возрасте до 9 лет победительницей стала Д. Хасанова за рисунок «10-летие независимости». Обладательницей лучшей картины в конкурсе среди подростков от 13 до 16 лет оказалась Л. Байкенова, представившая работу «Туй» /«Свадьба»/.

(УзА).

СТРОИТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР НА ПРИОБРЕТЕНИЕ СЛЕДУЮЩИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ: БАЛКА, ШВЕЛЕР, УГОЛОК, ЛИСТ СТАЛЬНОЙ

Предлагаемая продукция должна быть сертифицирована. Справки и предложения по телефонам: 55-95-59, 55-65-91. Предложения принимаются до 30 сентября 2001 года.

UZTELECOM 25-27 сентября, Ташкент, Узбекистан 2-я Узбекская Международная выставка ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ И КОМПЬЮТЕРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

УЗБЕКСКО-ЯПОНСКИЙ ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР ПЕРСОНАЛА Узбекско-японский центр — неправительственная общественная организация, целью которой является подготовка кадров для развития бизнеса в Узбекистане, а также углубление взаимопонимания и развитие дружественных связей между нашими странами путем донесения различной информации, культуры и языка Японии до людей Узбекистана, проявляющих интерес к этой стране.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97; Экономика — 133-57-98; Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01; Культура, духовности и просветительства — 133-67-55; Регионы и связи с читателями — 136-09-67; Новостей — 133-95-01; Секретариат — 133-42-35; Рекламы — 136-09-25